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УДК 004:009 
ЗАСТОСУВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ ПІД ЧАС 

ВИКЛАДАННЯ ГУМАНІТАРНИХ ДИСЦИПЛІН: 
ЗДОБУТКИ ТА НОВІ ПЕРСПЕКТИВИ

О.Г. Шишко, 
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Постановка проблеми. Перехід на дистанційне навчання в умовах 
поширення коронавірусної інфекції актуалізував питання вдосконалення ме-
ханізмів застосування інформаційних технологій під час викладання гумані-
тарних дисциплін.

Основна мета виступу полягає утому, щоб проаналізувати вже здобуті 
напрацювання у цій царині та окреслити нові перспективи застосування ін-
формаційних технологій у процесі викладання дисциплін гуманітарного цик-
лу, серед яких провідне місце належить такому предмету як «Історія України 
та української культури».

Виклад основного матеріалу. Викладання вказаного предмету протя-
гом тривалого часу для студентів, які навчаються за спеціальністю 
«Комп’ютерні науки» та «Комп’ютерна інженерія», з використанням муль-
тимедійного обладнання дало можливість значно підвищити якісні показники 
засвоєння навчального матеріалу. Адже під час лекцій була можливість де-
монструвати карти, таблиці, схеми, уривки відеофільмів тощо. Та головне 
студенти отримали можливість візуально знайомитися з основними поло-
женнями та висновками лекції. Наступним важливим кроком у проведенні 
занять стала підготовка та захист студентами презентацій тих тем, які вони 
готували до семінарських занять. Це давало можливість проявити студентам 
творчий підхід, ініціативу у пошуку у мережі Інтернет та представлені навча-
льного матеріалу. Підготовка таких презентацій створювала найбільш сприя-
тливі умови для їх всебічного обговорення. Отже, використання інформацій-
них технологій стало запорукою формування нових підходів до викладання 
гуманітарних дисциплін.

Всі ці напрацювання виявилися надзвичайно актуальними в умовах ви-
мушеного переходу до дистанційних форм навчання. Передусім, вони дали 
можливість полегшити процес підготовки викладача до проведення лекцій у 
такому режимі. Та головне надали динамізму проведенню семінарських за-
нять, адже студенти змогли демонструвати свої відповіді у вигляді презента-
цій. Звичайно, у цій моделі проведення занять є один суттєвий недолік, який 
полягає у тому, що значно ускладнена взаємодія викладача та студентів, які 
перебувають перед моніторами своїх комп’ютерів.

Завершення карантинних обмежень призведе до поновлення аудитор-
них занять у звичному режимі. Відповідно, це дасть можливість повернутися 
до живого спілкування, до використання вже апробованих методів проведен-
ня занять. У зв’язку з цим виникає питання, якою є перспектива використан- 

й, м. ОООООдддддеесссссссаааа

е навввчччччччччааааааннннннннннння в ууууумммоооооввввах 
тання вдддддддооосссссссссконаленняяяяя мммеееее-

під час виккккккккклллааааааааадання гуманнннніііііі---

, щоб проаналіізуввввввааааааттттттттииииииии ввввввввжжжжжжжжееееееее  ззззззддддддддооообуті 
нові пппппппееееееееррррррррспективи зааааааааастттттттттосування ін

ладання дддддддддииииииииисссссссссцццццццццииииипппппппллллллллліііііііінннннннн гумааааанннннннніііііітттттттттарного ц
ить такому пппппппппрррррреееееееееддмееееееттттттттуууууу  яяяккк «««««««««ІІІІІІІІІссссссссстттттооорія У

ріалу. Виклллаааааддддаааанннння вввввввввкккааааааааазззаного пред
студееееенннннннттів, якккккііііі нннннннннаааввввчччаююююююююттттттььььььььься за 
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я дало ммммммооооооожжжжжливввввііііісттььььььььь значно пппіііііідвищи

го мааааатттттеерррррррррііііііііааааааааалллллллллууууууууу...... АААААААААддддджеееее ппіііііддддд час лекцій
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мали можжжжжжжжлииииииииивість візуаааааааальььььььььно знайо
висновками ллллеееееееекккккції. Настттттттттууууууупппппппппним ва

ла піддддготовка тааа ззззззахххххххххиииииииииссссссссттттттттт ссссссссстуууууудддентам
ли до сссссеееееммммміііііііннарських заняяттттттьььььььь. ЦЦЦЦЦЦЦЦЦе дава

чий піііідддддххіііііддддд, ініцццціііаааааааааттттииву у пошуку у м
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ниииххххх тттттттттееееехнологіііііййййй сссссттттталооооо ззаааааааапппоруко
гггггууууумммммааааанннннііііітттттаааарних дисссссццццциииииппппллллліііін.
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ммммммооооожжжжжливість ппппппппооооолегши
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ня інформаційних технологій у викладанні гуманітарних дисциплін. Безумо-
вно, тут найбільшою перепоною є невелика кількість аудиторій, які мають 
мультимедійне обладнання. Тому завдання полягає у тому, щоб якомога бі-
льше обладнати таких аудиторій. Наступним кроком має стати зміщення ос-
новного акценту на самостійну роботу студентів, що дає можливість залучи-
ти до опрацювання широкого спектру різнопланового матеріалу, який пред-
ставлений у мережі Інтернет.

Отже, студенти у зручний для себе час зможуть переглянути ті матері-
али, які мають бути їм запропоновані та які мають значне історичне та куль-
турне значення і можуть викликати у них інтерес. Звичайно, цей перелік мо-
же бути дуже широким і що дуже важливо він може постійно оновлюватися. 
Ті ж карантинні обмеження спричинили появу великої кількість відеоматері-
алів: пізнавальних лекцій, фільмів, блогів тощо. Серед великої кількості та-
ких матеріалів значний їх масив стосується історичних та культурологічних 
аспектів. 

Так, надзвичайно пізнавальний матеріал представлено у відеофільмах, 
у яких представлено експозиції художніх музеїв України. Звичайно, переду-
сім варто ознайомитись з найбільш повним зібранням творів українського 
мистецтва у Національному художньому музеї України. Серед великої кіль-
кості творів мистецтва тут особливу увагу привертає одна з найкращих збі-
рок іконопису, козацьких портретів ХVІІІ ст., колекція народних картин. 
Окрема зала у музеї відведена для картин Олександра Мурашка. Будівля му-
зею була спроектована архітектором Владиславом Городецьким. Отже, ці ви-
датні постаті потребують особливої уваги для дослідження студентами.

Поєднання історії, етнографії, архітектури представлено у відеофільмі, 
який присвячений Полтавському краєзнавчому музею імені Василя Кричев-
ського. Перегляд цього відеофільму спонукає до більш глибокого досліджен-
ня творчості видатного живописця, архітектора, графіка, художника театру і 
кіно, засновника українського архітектурного стилю, яким був В. Кричевсь-
кий. Перегляд цих та інших відеоматеріалів має стимулювати студентів від-
відувати широку мережу музейних закладів в Одесі.

Також завдяки мережі Інтернет студенти сьогодні мають можливість 
опрацювати велику кількість історичних документів, до яких належать архів-
ні матеріали, кінохроніка та художні фільми. Зокрема, порівняно недавно 
з’явився доступ до художніх фільмів 30-40-х років ХХ ст., які у радянські ча-
си були заборонені до показу. Ці фільми, а також кадри кінохроніки дають 
можливість відчути емоційну атмосферу тоталітарного комуністичного ре-
жиму. Особливо показовими є кадри військових парадів 1930-х років, які по-
кликані були демонструвати воєнну потугу країни Рад і які дисонують із кад-
рами 1941 р., які демонструють катастрофу РСЧА, у зв’язку з тим, що понад 
три мільйони червоноармійців здалися у полон, причому серед них значний 
відсоток був тих, хто робив це добровільно.

Висновки з дослідження і перспективи подальших розробок. Отже, 
застосування інформаційних технологій дало можливість урізноманітнити 
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навчальний матеріал, створити умови для творчого підходу студентів у ви-
вчені гуманітарних дисциплін. Цей напрямок навчального процесу є надзви-
чайно перспективним. 

УДК 004.75:519.237.8
ВИКОРИСТАННЯ КЛАСТЕРНИХ МЕТОДІВ АНАЛІЗУ ПРИ 

ПОБУДОВІ ХМАР ТЕГІВ ДАНИХ

О.В. Ольшевська, О.В. Харахаш, О.О. Козуб, 
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

У науковій, як і в освітній сфері неможливо впоратись без візуального 
представлення матеріалу, що досліджується або викладається. Як правило, 
студенти, які навчаються за напрямами точних наук вимушені обробляти ве-
ликі обсяги текстових формул, які до того ж супроводжуються поняттями та 
термінами. Дослідники оперують ще більшим набором даних, які теж необ-
хідно, систематизувати, кластерізувати  і представити у більш адаптовано-
му вигляді. Візуалізація даних є одним з методів опрацювання наукових до-
робків. Вона може бути досягнута шляхом впровадження обробки розрізне-
них даних з наступним формування термінологічних хмар, які являють со-
бою структури схожі на хмари тегів представлених на веб-ресурсах. 

Перевага таких хмар у меншій кількості ресурсів, необхідних для по-
будови у порівнянні з повноцінними графічними моделями. Отже, терміно-
логічні хмари є більш доцільним методом візуалізації у сфері навчання та ло-
кальних дослідів у малих організаціях. Аби дослідити термінологічні хмари з 
точки зору принципів їх створення, необхідно розібрати поняття кластерного 
аналізу даних. 

Кластерний аналіз або кластерізація – це розбиття множини об’єктів на 
групи, що називають кластерами. Не дивлячись на складність кластерізації, її 
первага полягає у тому, що перелік кінцевих груп не заданий наперед, а ви-
значається у ході роботи алгоритму. Вибір, які елементи врахувати у форму-
ванні термінологічної хмари, а які пропустити, лежить на користувачеві. Реа-
лізація такої структури включає синтаксичну фільтрацію та виключення не-
потрібних елементів, якими можна вважати: знаки пунктуації, числа або по-
хідні форми конкретних термінів [1]. Тож, варто адаптувати і методи дослі-
джень. Така адаптація полягає у використанні потужностей комп’ютерів для 
створення зрозумілого для людини представлення. 

Отже, мова йде про візуальне представлення даних. Саме це необхідно 
у кожній науковій області, а також у повсякденному житті. Візуалізація да-
них нині оформлена у самостійну наукову область. 

Досліди показують, що інформація, представлена наочно, легше 
сприймається мозком. Таким наочним представленням можуть бути двовимі-
рні графіки або тривимірні об’єкти чи хмари. Повноцінне моделювання пот-

ЛІЗУ ППППРРРРРРИИИИ 

О. Козуууббббббб, 
технологійй,,,,,,, ммммммм. Одеса

жливо впоратись ббббббеееееееззззззз вввввввіііііізззззззуууууууаааааалллллллььььного 
ься аббббооооооо ввикладаєтьсссяяяяяя. Як правило

точних ннннаааааааууууууукккккк  ввввииииииимммммммууууууушенііііі оооообббббббробляти
о того ж супппппппррррррроооооооводддджжжжжжжуууууууююююююттттьььььььсссссссяяяяяяя  ппппонятт

ще білллллльььшшшшшииим наааабббббббооооооорррррррооомммм даниихххх, які т
ерізувати  ііііі ппрррррееедсттааааааавввииииииити у більш

их є ооддддддннним з мммммеееееттоооооодддіііііввввв опппппппрррррааааааацццювання
досягнутаааа шшшшлллляхххххооооомммм впроооооввваааааддддджжжжжжжеення о

м форрммууууууувввввааааннняя ттттерррррррмммммінологічччннннних хм
 на хмммммааааррррррриииииии тттттттееееееегггггггіііів пппппрррррееддддсссттттаааавлених на в

ких хммммммааааааррррррр у меншіііііййййййй кккккккілььккккоооссссстті ресу
нянні з пппппооооовввввввноціннимиии гррррррафічними

и є більш доццццццціллллллььььььним меттооооооодддддддооооооом візуа
ослідів у малих оооорррррггаааааанннннннііііііізззззззаааааааццццццціііііііяяяххххх. Аби д

ору пррррииииннннцццципів їх створеееееннннннннннняяя, необх
ізу даннннииихххх. 
Кллаааааасттттттееееерррниийййййй аааанннннннааааааалллллллііззз аабо кластері

групииии, щщщщщщо ннннаааазииииииввввааааааюююююють клллллллассссссстерами
пееррррввваааааааггггаа поляггааааєєє ууууу  томммммуууу,,,, що пер
ззззнннааааччччччаааааєєттттьььься у ходдіііі рррооооббббооооти алг
вввввванні тттттееееерррммммінологічннної хма
лллллізація тааааакккккооїїїї структури
ппппппооооотттттррррібних еееллллллеееементів
ххххііііііідддднннііііі ффффформи конк
дженннньььь. ТТТТТТака ад
створення зр
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